

社会建设 幸福安康暖民心

□李心萍 邱超奕

“世界上最大的幸福莫过于为人民幸福而奋斗。”

“共产党把所有精力都用在让老百姓过好日子上。好了还要再好,不能止步。”

“老百姓的事,要实实在在干,干一件是一件,干一件成一件。”

……………

民心所向,忧之念之。民康物阜,盼之行之。党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国社会建设全面加强,人民生活全方位改善,社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平大幅度提升,发展了人民安居乐业、社会安定有序的良好局面,续写了社会长期稳定奇迹。

人民安居乐业,民生保障实现全方位跃升

云南怒江傈僳族自治州,山高谷深,林海莽莽。从修通穿越高黎贡山的公路到培育苹果、重楼、独龙牛等特色产业,脱贫攻坚助力独龙族群众的生活实现“一步跨千年”。

辽宁阜新市,传统煤都,锐意改革。从治理沉陷区到实施棚户区改造,一个个新小区拔地而起。新住房、新生活,棚改让22.2万户居民美梦成真。

“让人民群众奔着更好的日子去。”党的十八大以来,党中央把让老百姓过上好日子作为一切工作的出发点和落脚点,让发展成果更多更公平惠及全体人民。

精准扶贫、补齐短板,带来满满获得感。

“小康路上一个都不能掉队!”十年来,党中央把脱贫攻坚摆在治国理政突出位置,力度之大、规模之广、影响之深前所未有。从西海固到西南边陲,从乌蒙山区到秦巴腹地,一张张军令状直指难点,一批批扶贫干部扎进贫困村,

一系列举措扎实落地。

现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,12.8万个贫困村全部出列……2021年,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利,创造了又一个彪炳史册的人间奇迹。

就业优先、收入改善,充盈满满幸福感。

就业是民生之本。十年来,我国实施就业优先政策,一项项举措密集出台,创业环境日趋优化,推动实现更加充分更高质量的就业。2012年至2021年,我国城镇新增就业年均超过1300万人,就业规模不断扩大,为经济社会发展高质量发展奠定了坚实基础。

“饭碗”多起来,“腰包”鼓起来。2021年我国居民人均可支配收入超过3.5万元,比2012年增长近八成。城乡居民收入比显著缩小,中等收入群体的规模超过4亿人。

兜牢底线、加强保障,构筑稳稳安全感。

居住不断改善。十年来,我国建成世界上最大的住房保障体系,累计建设各类保障性住房和棚改安置住房8000多万套,帮助2亿多困难群众改善了住房条件。

养老更加安心。2012年到2021年,基本养老保险参保人数从7.9亿人增加到10.3亿人,企业退休人员月人均养老金从1686元增长到2987元。

看病更加省心。十年来,我国基本医疗保险的参保人数由5.4亿人增加到13.6亿人,报销比例持续提高,居民医保的人均财政补助标准由240元提高到610元,惠及10亿城乡居民。

幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶……不断回应人民群众的期盼,我国民生保障事业发展实现历史性跨越和全方位跃升,暖暖的民生温度传送到千家万户。

社会安定有序,社会治理体系不断完善

社会治理现代化是国家治理体系和治理能力现代化的重要内容。党的十八大以来,我国不断完善社会治理体系,推动社会治理重心向基层下移,社会治理现代化水平大幅提升。

突出党建引领,凝聚治理合力。

“自从建起党组织,短短两年小区就发生了翻天覆地的变化。”家住湖南省株洲市淞江小区的居民雷顺感慨地说,以前由于没人管理,小区垃圾成山,矛盾不断。后来,在党支部带领下,小区组建党群服务站,成立志愿服务队,大家主动清运垃圾、维护秩序。“现在小区安全又干净,还拉近了人心。”

十年来,社区基层党组织建设日益强化,党建引领基层治理不断创新。上海建起1.2万余个党群服务阵地,湖北武汉14.9万名在职党员到社区“报到”,广东深圳1800多个党群服务中心遍布全市社区……目前,全国共设立基层党委27.8万个、总支部31.6万个、支部434.2万个,在城市街道、乡镇、社区、行政村党组织覆盖率超过99.9%,基层党组织凝聚力、战斗力明显增强。

延伸公共服务,提升治理效能。

“10分钟就好,真方便!”走出江西省南昌市红谷滩区的鸿玺便民服务中心,章新仁很惊喜:“我替爱人办理残疾人证换证手续,原先要跑10多公里去区里,如今在家门口就能办。”

十年来,各地区各部门坚持全心全意为民服务的宗旨,强化社区为民、便民、安民功能。湖南设立村党群服务中心,实现数十项公共服务“一门式”办理;广东“粤智助”平台将200多项服务“搬”上网,居民能“自助办、一次办”;安徽推进城市一刻钟便民生活圈建设试

点三年行动,服务更加优质丰富。

居民有需求,社区有服务,社区正成为居民最放心、最安心的港湾。截至目前,城市社区综合服务设施已实现全覆盖,农村覆盖率达到65.7%。

建设平安中国,守护人民安全。仔细巡查小区街巷,悉心调解邻里纠纷,快速侦破盗窃案件……在河北省石家庄市行唐县翟营乡北翟营村,一间设在“家门口”的北翟营社区警务室,让居民们十分安心。

近年来,我国抓好抓实社会治安防控体系,建设更高水平平安中国取得更大成效。截至目前,全国已建设13.6万个社区警务室,建成25.6万个智能安防社区,培育平安类社会组织2.1万个,有力提升了社会治安防控体系的立体化、信息化水平。我国群众安全感由2012年的87.55%上升至2021年的98.62%,十年来始终保持高位。

顺应美好期待,让人民群众过上更好生活

“随着时代发展,人民群众对美好生活的向往也不断发展,我们就是要不断满足大家的合理需求。”习近平总书记的殷殷嘱托,为新时代保障和改善民生、全面加强社会建设指明方向。

坚持就业优先,稳岗拓岗并举,稳住就业“压舱石”。

“一技在手,挣钱有门路。”参加了厨师培训班,四川省巴中市巴州区清江镇中宇村脱贫户高芝兰的生活越来越有盼头。

就业是最大的民生。当前,国际形势依然复杂严峻,国内经济恢复仍然面临挑战,就业总量压力依然存在。加快释放减负稳岗政策红利、加大促进创业和灵活就业、加密组织线上线下就业服务活动……以落实落细就业优先政策

为抓手,各地区各部门同心协力、踔厉奋发,努力确保就业局势总体稳定。

加大改革力度,提升“底线”刻度,织密织牢保障网。

全面实施养老保险全国统筹,建立中央和地方政府的支出责任分担机制;启动新就业形态就业人员职业伤害保障试点;同步调整企业和机关事业单位退休人员基本养老金水平;司法改革持续深入推进,让公平正义的阳光普照城乡……

一项项改革直击民生痛点,民生政策更加精准有力,高质量发展的民生底色更足。

共建共治共享,加强基层党组织建设,社区家园更温馨。

哪户是空巢老人,谁家残疾人,谁需要上门核酸检测……翻开内蒙古自治区鄂尔多斯市东胜区建设街道利民社区网格员张杰的工作本,社区大小事,一件件记得清清楚楚。

一张嘴一双腿,穿梭大街小巷;一个人一网格,服务辖区百姓。近年来,内蒙古建立1.3万个嘎查村(社区)治理平台,推动城镇、农村、牧区网格化服务管理基本全覆盖,实现“事在格中办、难在格中解、情在格中结”。

湖北武汉充分调动居民力量参与社区平安重点工作,把居民从社区治理的旁观者变成了实打实的参与者;福建厦门,通过党组织引领、党员带头,不断拉近居民与居民、组织与组织之间的关系,大幅提升社区治理效能……牢记党的宗旨,各地区各部门加快建设共建共治共享的社会治理制度,形成人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

“底线”加紧筑牢,保障网更为坚实,社区更为温馨,家家户户的好日子传递出中国的发展温度,新征程上的幸福乐章响彻神州大地。

(转自《人民日报》)

评论

坚持以人民为中心推进社会建设

□冯华

习近平总书记指出,“不论遇到什么困难,我们都要坚持以人民为中心的发展思想”。

从打赢“一个都不能少”的脱贫攻坚战,近1亿农村贫困人口实现脱贫,到建成世界上规模最大的社会保障体系;从加强“一老一小”民生保障,扩大养老托育服务普惠性供给,到推进老旧小区改造、提升基层社会治理效能……党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国社会建设取得一系列突破性进展和标志性成果,社会建

设全面加强,人民生活全方位改善,人民安居乐业、社会安定有序的美好画卷徐徐铺展。

新时代在社会建设上取得的辉煌成就,充分彰显了以人民为中心的发展思想。民之所盼,政之所向。党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出,人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标,增进民生福祉是我们坚持立党为公、执政为民的本质要求,让老百姓过上好日子是我们一切工作的出发点和落脚点,补

齐民生保障短板、解决好人民群众急难愁盼问题是社会建设的紧迫任务。这就要求我们,加强社会建设要坚持以人民为中心,始终把人民利益放在第一位,多谋民生之利、多解民生之忧,以实际行动印证执政党为人民谋幸福的价值目标。

坚持以人民为中心推进社会建设,必须将保障和改善民生作为重点任务,紧盯百姓反映强烈的烦心事、操心事、揪心事,兜住民生底线、补齐民生短板、办好民生实事。进入新时代,我国社会主要矛盾转化为人民日益增长的美好生活

需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。要坚持在发展中保障和改善民生,着力解决发展的不平衡不充分问题,尽力而为、量力而行,一件事情接着一件事情办,一年接着一年干,以扎实的行动来回应当前人民对于就业、教育、养老、医疗、社会保障等令人更满意、更美好的期盼。

坚持以人民为中心推进社会建设,要尊重人民在社会建设中的主体地位。无论何时,都要牢记发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。在衡量社会建设各项工作成效时,要始终把人民群

众的获得感、幸福感、安全感作为基本标尺。

“保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点”。当前,我国社会建设成绩斐然,人民生活福祉达到新的水平,但民生保障还存在短板,社会治理仍有弱项,需要我们继续坚持以人民为中心的发展思想,把促进发展、保障民生放在突出位置,完善共建共治共享的社会治理制度,扎实推动共同富裕,让改革发展成果更多更公平惠及广大人民群众,推动社会建设达到更高水平。

(转自《人民日报》)



文明健康 有你有我 公益广告

文明习惯风雨同“舟” 垃圾分类责任如“山”